

تعارف

سُورَةُ الذَّهْرِ

نام : اس کو سورہٴ موہر اور سورہٴ الانسان کے ناموں سے موسوم کیا جاتا ہے۔ اس کے اور نام بھی ہیں لیکن وہ زیادہ مشہور نہیں۔ یہ دو رکوعوں، اکیس آیتوں، دو صد چالیس کلموں اور ایک ہزار چوبیس حروف پر مشتمل ہے۔

نزول : اس کے متعلق علماء میں شدید اختلاف ہے، بحر المحیط میں ہے کہ یہ مہمور کے نزدیک مکہ معظمہ میں نازل ہوئی، مجاہد اور قتادہ کہتے ہیں کہ یہ مدنی ہے، حضرت حسن بصری، مکرر اور قلبی کی رائے ہے کہ یہ سورت مدنی ہے، سوائے آیت ۲۴ کے کہ وہ مکی ہے۔ (روح المعانی)

مضامین : انسان جو آج اپنے بازو کی قوت ساز و سامان اور مال و دولت پر نازاں ہے اور اپنے خالق کو مجبور سمجھتا ہے اسے بتایا جا رہا ہے کہ تو بیش سے ایسا نہ تھا بلکہ تجھے نیت سے بہت کیا گیا ہے اور تمہیں بھوش و گوش کی جو قوتیں عطا کی گئی ہیں ان کا مقصد تمہاری آزمائش ہے کہ کیا تم اللہ کے شکر گزار بندے بنا چاہتے ہو یا کفرانِ نعمت کر کے نافرمانوں کے گروہ میں شامل ہونا چاہتے ہو۔ پھر ان انعامات کا ذکر فرمایا جو شوکر گزار بندوں پر کیے جاتے ہیں۔

وہ دور خود بینی اور خود غرضی کا دور تھا۔ دوسروں کی خست حالی کو دیکھ کر رحمت و شفقت کے بجائے نفرت و حقارت کے جذبات اُٹھایا کرتے تھے۔ ایسے زمانے میں ان لوگوں کی توصیف فرمائی جا رہی ہے جو مسکینوں، یتیموں اور یرموں کو محض اللہ کی رضا کے لیے کھانا کھلایا کرتے تھے۔ پھر ان نوازشات کا ذکر فرمایا جن سے ایسے لوگوں کو نوازا جائے گا، آخری رکوع میں پھر اپنے محبوب کو بتا دیا کہ یہ کتاب مقدس ہم نے آپ پر نازل فرمائی ہے۔ اس کی تبلیغ میں جو تکلیف آئے اس پر صبر کیجیے اور ہر وقت اللہ تعالیٰ کے ذکر میں مشغول رہیے تاکہ روحانی قوتیں نشوونما پائیں اور جو صلے بکند رہیں۔

اس کے بعد دنیا پرستوں کے حالات بیان کیے اور ان کی کوتاہ نظری پر انہیں تنبیہ کی کہ وہ فانی زندگی کی لذتوں میں مگن رہے اور آخرت کی ابدی راحتوں کو انہوں نے پس پشت ڈال دیا ہے۔ آخر میں بتایا کہ یہ کتاب پند و موعظت ہے اب جس کی مرضی ہے وہ اس کی نصیحتوں پر عمل کرے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَاشْتَوِیْتَ اَیْمَانَکَ لِنَوْعِکَ

سودا الہر بھی ہے ان میں اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ کتنی آیات اور دو رکعت ہیں

هَلْ اَتَى عَلَى الْاِنْسَانِ حَیْنٌ مِّنَ الدَّهْرِ لَمْ یَكُنْ شَیْءًا مَّذْکُورًا ۝

بے شک گزرا ہے انسان پر زمانہ میں ایک ایسا وقت جبکہ یہ کوئی قابل ذکر چیز نہ تھا۔

اِنَّا خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ مِنْ نُّطْفَةٍ اَمْشَاجٍ نَّبْتَلِیْهِ فَجَعَلْنَا سَمِیْعًا

بلکہ ہم ہی نے انسان کو پیدا فرمایا ایک مخلوط نطفہ سے تاکہ ہم اس کو آزمائیں لے پس اس شخص سے ہم نے بنا دیا

لہ یہاں قتل استغناء کے لیے نہیں بلکہ یعنی قتل ہے۔ یعنی ضرور انسان پر ایک ایسا وقت گزرا ہے جبکہ یہ قابل ذکر چیز نہ تھا۔

جین، الزمان المطلق، مطلق زمانہ طویل ہوا مختصر۔ الدهر: فی الاصل اسم لمدۃ العالم من مبدأ وجودہ الی الافتقار۔ وجود عالم کی ابتداء سے لے کر انتہا تک کے عرصہ کو دہر کہتے ہیں۔ (لسان العرب)

ان الفاظ کا مفہوم سمجھ لینے کے بعد آیت کا معنی سمجھ لیں۔ ارشاد ہے کہ دنیا کی لمبی عمر میں ایک وقت ہر شخص پر آیا گزرا ہے جبکہ وہ

کوئی قابل ذکر چیز نہ تھا۔ پیدا ہونے سے پہلے تو یہ ویسے ہی معدوم تھا۔ اس کے ذکر کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جب دم ہمارے اس نے قرار کیا تب

ہی کسی کو کیا خبر تھی کہ اس صدف میں کس نوعیت، کس آب و تاب اور کس قدر وقیمت کا موتی پرورش ہوا ہے اور جب وہ پیدا ہوا تو

کمزور سا بچہ۔ نہ چل سکے، نہ بول سکے، بہر حال ہر شخص پر کوئی نہ کوئی ایسا دور گزر چکا ہے جبکہ یہ کوئی قابل ذکر چیز نہ تھا۔ آج اگر وہ شہر لاد و جلد بن

گیا ہے، آج اگر وہ لشکرِ جزیر کا سپہ سالار ہے، آج اگر دولت و ثروت کے انبار اس کے قدموں میں گئے ہیں تو اس کو مغرور ہو کر اپنے پروردگار

کو فراموش نہیں کر دینا چاہیے بلکہ ہر لحظہ اپنی اصلیت پر نگاہ رکھنی چاہیے۔

اب اس کی پیدائش کی حقیقت بیان کی جا رہی ہے۔ آیت میں غم کرنے سے پہلے دو لفظوں کی تشریح سمجھ لیں۔ نطفۃ:

العام التلیل یرقی فی الدلو۔ وقیل ہی الماء الصافی۔ لسان العرب، وہ پانی کے چند قطرے جو دلوں میں رہ جاتے ہیں۔ صاف تھرے تھے

پانی کو بھی لطف کہتے ہیں۔ مرد کے مادہ منور پر بھی اس کا اطلاق ہوتا ہے اور یہاں ہی معنی ملا ہے۔ آمشاج: یہ جمع ہے۔ اس کا واحد آمشاج ہے

جیسے قیام کی جمع ایام۔ ابن سیدہ کہتے ہیں کہ مرد و عورت کے پانی کے غلط غلط ہونے کو آمشاج کہتے ہیں، لیکن صحیح ہے کہ مرد کا پانی جو عورت

کے پانی کے ساتھ مل جاتا ہے اسے آمشاج کہا جاتا ہے۔ ابن کثیر کہتے ہیں الامشاج: الاخلاط یرید اغلاط النطفۃ لانهما مترجۃ

من انواع ولذٰلک یرید الانسان ذاطہا مع مختلفۃ۔ (لسان العرب) امشاج، ان عناصر کہتے ہیں جن سے لطفہ کا قوام تیار ہوتا ہے کیونکہ

یہ مختلف انواع سے ترتیب ہوتا ہے۔ عناصر کے اسی تنوع کے باعث انسان کی طبائع میں اختلاف اور صلاحیتوں میں تفاوت ہوتا ہے۔

لطفہ واحد ہے۔ اس کی صفت ہی واحد ہی آئی چاہیے تھی اس کے بارے میں کہا گیا ہے کہ امشاج جمع نہیں واحد ہے اور جو اسے

بَصِيرًا ۱۰ اِنَّا هَدَيْنَاهُ السَّبِيلَ اِمَّا شَاكِرًا وَاِمَّا كَفُوْرًا ۱۱ اِنَّا اَعْتَدْنَا

جس کو سننے والا دیکھنے والا ہے ہم نے اسے دکھایا ہے (اپنا راستہ) اب پہلے شکر گزار بننے چاہئے احسان فرمائیں کہ بے شک ہم نے بالکل

لِلْكَافِرِيْنَ سَلْسِلًا وَاغْلَالًا وَّسَعِيْرًا ۱۲ اِنَّ الْاَبْرَارَ لَشَرْبُوْنَ مِنْ

تیار کر رکھی ہیں کافروں کے لیے زنجیروں، طوق اور سبکی لٹی آگ کے بے شک نیک لوگ نہیں گے (شراب کے) ایسے

كَاسٍ كَانَ مِزَاجُهَا كَافُوْرًا ۱۳ عَيْنًا يَشْرَبُ بِهَا عِبَادُ اللّٰهِ يُفَجِّرُوْنَهَا

جام جن میں آسب کافور کی آمیزش ہوگی ۱۳ (کافور) ایک پتھر ہے جس سے اللہ کے (وہ) خاص بندے پئیں گے اور جہاں پائیں گے

سُجَّ كَرِيْمٍ كَتَبَتْ فِيْهَا حِسَابٌ لِّمَنْ شَاءَ اِنَّ فِيْهَا لَآيَاتٍ لِّمَنْ اَرَادَ اَنْ يَّهْتَدِيَ بِلِقَاءِ رَبِّهِ ۱۴ اِنَّ فِيْهَا لَآيَاتٍ لِّمَنْ اَرَادَ اَنْ يَّهْتَدِيَ بِلِقَاءِ رَبِّهِ ۱۴ اِنَّ فِيْهَا لَآيَاتٍ لِّمَنْ اَرَادَ اَنْ يَّهْتَدِيَ بِلِقَاءِ رَبِّهِ ۱۴

سے فرمایا ہمارا ہے کہ ہم نے انسان کو گونا گوں فریقوں اور فرقوں سے آراستہ کر کے اس لیے پیدا کیا ہے کہ ہم اسے آزمائیں کہ آیا وہ ہمیں پہچانتا ہے یا نہیں۔ پہچان کر ہماری نعمتوں کا شکر ادا کرے یا نہیں۔ ای نخت ہرے۔ (قرطبی) منبت علیہ کادوسر نمونم یہ بتایا گیا ہے کہ ہم اسے اور ہر نواہی کا مکلف کر سکیں۔ عقل۔ ارادہ اور اختیار کی جو قوتیں اسے دی گئی ہیں ان کا مقصد یہ ہے کہ وہ احکامِ شریک کا پورا اٹھائے۔

۱۳ اسے ای لیے ہم نے اسے شاد اور نرم کی قوتیں بخشی ہیں۔ سمیٹا صرف سننے والا نہیں بلکہ دمت حق کو سننے والا۔ بصیراً صرف دیکھنے والا نہیں بلکہ ذوق کو دیکھنے والا۔ ہم نے اپنے فضل و کرم سے اس کو یہ صلاحیتیں عطا فرمائی ہیں۔ اب اس کی مرضی کہ وہ ان سے کام لے لے یا نہیں۔ یہ بیکار ہو کر رہتا ہے۔

۱۴ ہم نے اپنے ایمان کے ذریعے اپنی کتابوں کے ذریعے سے بتا دیا کہ یہ سیدھی راہ ہے اور ٹیڑھی راہ ہے یہ ہدایت ہے یہ گمراہی ہے۔ ۱۴ ہم نے اسے جسم کی صلاحیتیں بھی بخشی ہیں یہ غیر ہرے کے ذریعے حق و باطل کی پہچان کرا دی اس کے بعد ارادہ اور عمل کی آزمائش بھی عطا فرمائی تاکہ ہم دیکھیں کہ یہ کیسا بندہ ثابت ہوتا ہے شکر کرنے والا، ہمیں یاد کرنے والا، ہمارے احکام کی تعمیل کرنے والا، یا احسانات و انعامات پر شکر کرنے والا، تہوں اور چہروں کو ہلانا شکر کرنے والا، انفسِ نازہ کے ہاتھ اپنی باگ ڈور سے کرفق و فرج کے گڑب میں غلطیاں و تپکناں دہنے والا۔

۱۵ اگلاس نے دوسری روش اختیار کی اور کفر و انکار کا طبردار بنا رہا تو وہ آج ہی کان کھول کر سن لے اس کے لیے وہ آستیں زنجیریں جن میں اس کو بکڑا جائے گا وہ آستیں طوق جو اس کے گھٹے میں ڈالے جائیں گے اور وہ بھڑکتی ہوئی آگ جس میں اسے جھونک دیا جائے گا ہر چیز باطل تیار ہے۔ جب یہ صاحب دیاں شخصیں گے تو انہیں ایک طرح میں اتھار دیکر پڑے گا۔ وہ ان کے واروٹے فرما طوق و سلاسل لے کر حاضر ہو جائیں گے۔

۱۶ ابراہیم کے ساتھ جو ذرہ فریاضی کا برتاؤ کیا جائے گا اس کا ذکر ہر جگہ ہے۔ چند الفاظ کی تشریح پہلے سن لیں۔ الابراہیم: جمع ہے اس کا واحد بئز ہے جو بئز سے ماخوذ ہے۔ بئز یعنی کرنے اور صدقہ و احسان کو کہتے ہیں۔ یعنی نے ابراہیم کا واحد ہئز بتایا ہے لیکن ہئز کی حسن

تَفْجِيرًا ۵ يُوْفُونَ بِالنَّذْرِ وَيَخَافُونَ يَوْمًا كَانَ شَرُّهُ مُسْتَطِيرًا ۶

لے ہمارے جانیں گے ۵ جو پوری کرتے ہیں اپنی قسمیں سزا اور ڈرتے ہیں اس دن سے جس کا شر ہر سو پہنچا ہوگا ۶

سب سے بڑا ہے، بجز اس کو کہتے ہیں جو اپنی زندگی اپنے رب کی فرمانبرداری میں گزار دے۔ ہو مَن امتشَل امر اللہ۔ یعنی مومن صادق۔ کاس، اس پیالے کو کہتے ہیں جس میں شراب بھری ہو۔ لا تَقْسَمُ الْكُفَّارُ كَمَا سَأَلْنَا مِنْ رِيفِهَا الشَّرَابَ۔ (صحاح)
مزاج، ملاوٹ، آمیزش۔ کافور، اس کا مطلب یہ نہیں کہ اس میں کافور ہوگا بلکہ خود تصریح فرمادی کہ کافور جنت کے ایک چشمہ کا نام ہے۔ اس کی وجہ تسمیہ یہ ہو سکتی ہے کہ کافور کی طرح اس چشمہ کے پانی کی رنگت سفید بڑاتی ہوگی۔ اس کی تاثیر بخشنی ہوگی اور اس سے کافور کی منک آ رہی ہوگی۔

آیت کا مطلب یہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کے نیک بندے جنت میں تشریف فرما ہوں گے تو انہیں شرابِ ظہور کے جام بھر کر پلانے پائیں گے اور اس میں جو پانی ملایا جائے گا وہ اس چشمہ کا ہر گرجا جس کی رنگت خوشبو اور خوشگی کافور کی مانند ہوگی۔
سزا ایسا نہیں ہوگا کہ اہل جنت کو جب پانی کی ضرورت ہو تو اپنے بالاناغوں سے نیچے آئیں۔ انہیں شکیزہ یا گھڑے میں بھر کر لانے کی زحمت ہو بلکہ وہ حیرت انگیز اشارہ کریں گے اس چشمہ کا پانی اس طرف بہتا چلا جائے گا۔ بلندی و پستی یا کوئی گڑھا اور وادی اس پانی کے رواں ہونے میں رکاوٹ نہیں بنے گی۔

سزا ابراہیم کو جن اعمالِ حسنة اور اخلاقِ حمیدہ کے باعث ان نوازشات سے ملامت کیا جا رہا ہے اب تفصیل سے ان کا بیان ہو رہا ہے تو ان کا یہ عمل تھا کہ جو نذر مانتے تھے اس کو پورا کیا کرتے تھے۔ النذر کی تشریح کرتے ہوئے فقہائے کرام کہتے ہیں۔ النذر هو ما يجاب التكلف على نفسه من الطاعات ما لم يفوجبه له وليضمه۔ یعنی کسی تکلف (عاقلاً بالغ مومن) کا اپنے آپ پر کسی ایسی نیک اور عبادت کو واجب کر لینا کہ اگر وہ خود اسے اپنے اوپر لازم نہ کرے تو یہ اس پر لازم نہ ہو۔ اس کی تفصیل بحث کا یہ مقام نہیں۔ اس کے لیے کتب فقہ کی طرف رجوع فرمائیں۔ فقہاء نے النذر کا ایک اور مفہوم بھی بیان کیا ہے۔ فرماتے ہیں۔ بما فرض الله عليهم من الصلوة والزكاة والصوم والحج والعصرة وغيرها من الواجبات۔ یعنی نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج، عمرہ اور ان کے علاوہ دیگر واجبات کو وہ پابندی سے ادا کرتے ہیں۔ خلاصہ یہ ہوا کہ جو عبادتیں اللہ تعالیٰ نے ان پر فرض کی ہیں ان کی ادائیگی میں بھی مستحق نہیں کہتے اور جن نیکوئیاں اور طاعتیں ان کو خود اپنے اوپر لازم کر لیا ہے ان کو بھی پابندی سے کمال دیتے ہیں۔

۵ ان کی دوسری نعمتی یہ ہے کہ ہر وقت قیامت سے خائف رہتے ہیں۔ وہ جانتے ہیں کہ یہ دن ضرور آئے گا۔ اس کی تکلیفیں اور بھاریاں پائیں گے۔ دُور دُور تک کہیں گزشتہ عاقبت نظر نہیں آئے گا۔

مُسْتَطِيرًا: فاشيا و هو في اللغة ممتدًا۔ (قرطبي)

وَيُطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حُبِّهِ مِسْكِينًا وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا ۝۱۱۱

اور جو کھانا کھلاتے ہیں اٹلے اللہ کی محبت میں اٹلے مسکین ، یتیم اور قیدی کو (اور کہتے ہیں) اہم

۱۱۱۔ ان کی تیسری عمری یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی محبت کے باعث اس کی حاجت مند مخلوق کی ضرورتوں کو اپنی ضرورتوں پر فوقیت دیتے ہیں۔ حاجت مندوں کی فرست اگرچہ طویل ہے۔ ان میں سے عین اہم اہم کا ذکر کر دیا اگر کوئی شہو کا، کوئی یتیم یا کوئی قیدی ان کے دعاؤں پر اگر دستک دے تو وہ اسے دھتکارتے نہیں بلکہ اس کو کھانا کھا کر رخصت کرتے ہیں۔

کھانے کا مادہ پرست نہ ماحول میں اس قسم کے خزانہ پر جو گزرتی ہوگی وہ کسی سے مخفی نہیں۔ غریبوں اور مسکینوں سے ان کی نفرت انہیں شمس نامی حضور کے پاس اگر غریب لوگ بیٹھے ہوتے تو مشرکین اس محفل میں بیٹھنا اپنے لیے باعث جنگ سمجھتے جو لوگ اس قسم کے غریب اور فقرا پر احسان کیا کرتے اللہ تعالیٰ ان کی عزت افزائی کر رہے ہیں تاکہ دوسرے لوگوں کے دلوں میں بھی ان کے نقش قدم پر چلنے کا شوق پیدا ہوتا کہ اسلامی معاشرہ میں کوئی مسکین کوئی یتیم اور کوئی اسیر ایسا نہ ہو جو رات کو صوبو کا سونے۔

بعض مفسرین نے ایک واقعہ کو ان آیات کی شان نزول بتایا ہے جس کا خلاصہ درج ذیل ہے:

ایک دفعہ حضرات حسنین رضی اللہ عنہما کے حضور طیر الصلوٰۃ والسلام اور دیگر صحابہ عیادت کے لیے گئے۔ کسی نے یہ تجویز پیش کی اسے علی! آپ نذر کریں نہیں ملتے کہ اگر اللہ تعالیٰ نے ان بچوں کو صحت دی تو آپ نذر کو پورا کریں گے۔ حضرت سیدنا علی کرم اللہ وجہہ نے تین روزے رکھنے کی نشت مانی، اسی طرح حضرت سیدۃ النساء اور آپ کی کینہہ حضرت نے بھی تین تین روزے رکھنے کی نذر مانی۔ اللہ تعالیٰ نے حضرات حسنین کو شفا بخشی اب نذر کے ایٹھا کا وقت آ گیا۔ کاشا شہیدری میں روزہ کے افطار کے لیے بھی کوئی چیز نہ تھی۔ چنانچہ آپ شامون بیرودی کے پاس تشریف لے گئے اور تین صاع جو بطور قرع یا بعض اجرت لے آئے۔ صبح کو سب نے روزہ رکھا۔ حضرت سیدہ نے ایک صاع جو پیسے اور اس کی پانچ روٹیاں پکائیں۔ شام کی نماز کے بعد حضرت علی واپس تشریف لائے تو سب اہل نماز کھانا تامل کرنے کے لیے بیٹھے۔ اچانک کسی نے دروازے پر دستک دی اور کہائیں مسکین ہوں، نبوکا ہوں۔ آپ نے سب روٹیاں اٹھا کر اسے دیں اور خود سادہ پانی پی کر سو گئے۔ دوسرے روز افطار کے بعد کھانا کھانے بیٹھے تو دروازے پر پھر دستک ہوئی، آواز آئی یتیم ہوں، نبوکا ہوں۔ پھر پانچوں روٹیاں اٹھا کر اسے دے دی گئیں۔ تیسرے روز پھر روزہ رکھا گیا۔ جب کھانا کھانے بیٹھے تو ایک سال نے آواز دی، اسیر ہوں، نبوکا ہوں۔ چنانچہ سارا کھانا اس کو دے دیا گیا۔ تین دن اور تین رات کے مسلسل نشتے سے بچوں کی کمزوری کی یہ حالت ہو گئی کہ چوزوں کی طرح کانپ رہے تھے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اسے کر ہارگو اور رسالت پتا میں حاضر ہوئے حضور سب کو لے کر حضرت سیدہ کے گھر تشریف لائے۔ دیکھا کہ فرطِ غم سے حضرت سیدہ بھی ایک کونہ میں سٹی پڑی ہیں۔ حضور نعت پریشان ہوئے۔ اس وقت جبریل سورہ الدھر کی یہ آیات لے کر نازل ہوئے۔

لیکن اہل تحقیق نے اس روایت کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ روایت اور روایت دونوں اعتبار سے یہ درست نہیں۔ علامہ قرطبی نے بڑی تفصیل سے اس پر جرح و تنقیح کی ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اگر ایک یتیم یا یتیم تو اسے ایک روٹی دے دی جاتی اور باقی چار روٹیاں پانچوں حضرات کھا لیتے۔ اس طرح دوسرے دن تیسرے دن ایک سال کی پانچوں روٹیاں دے دیئے میں کوئی مقبولیت نظر نہیں

نُطَعِمُكُمْ لَوْ جَاءَ اللَّهُ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا ۝ إِنَّا نَخَافُ

نتین کھلاتے ہیں اللہ کی رضا کے لیے نہ ہم تم سے کسی اجر کے خواہاں ہیں اور نہ شکر یہ کہے۔ ہم ڈرتے ہیں

مِنْ رَبِّنَا يَوْمًا عَبُوسًا قَمْطَرِيرًا ۝ فَوْقَهُمْ اللَّهُ شَرَّ ذَٰلِكَ الْيَوْمِ

اپنے رب سے اس دن کے لیے جزا ترش (اور) سخت ہے سلاہ پس بچا لے گا انہیں اللہ تعالیٰ اس دن کے شر سے

آئی۔ نیز مصوم بچے ویسے ہی مکلف نہیں اور بیکہ ابھی ابھی وہ بیماری سے شفا یاب ہونے ہیں ان کو لگا تار میں دن تک روزہ رکھنے کی اجازت دینا شرعاً جائز نہیں۔ حضرت سیدنا علیؑ اس کو کیسے ردا رکھ سکتے تھے۔ عیسیٰؑ کا اسلام نے جنگی قیدیوں کی خاطر تو اس کا حکم دیا ہے ان کے کھانے ان سے پختہ اور آرام کا خصوصی اہتمام کیا گیا ہے۔ عہد جاہلیت کے قیدیوں کی طرح انہیں بیکہ مانگ کر پیت جہنم کی اجازت نہیں دی جاتی تھی، اس لیے قرطبیؒ کہتے ہیں غنڈہ حدیث منزوق منزعہ۔ یہ حدیث من گھڑت اور ضعیف ہے۔

علامہ زبیریؒ کہتے ہیں: قال الحکیم الترمذی حدثنا حدیث مفصل لایرید مع الاصل الحق وجاہل، واورده ابن الجوزی فی اللؤلؤ والحیثم ترمذی کا قول ہے کہ اس حدیث کو صرف اہل حق اور جاہل آدمی ہی قبول کر سکتا ہے۔ ابن جوزی نے اسے موضوع امارت میں شمار کیا ہے اور کہا ہے کہ اس کے موضوع ہونے میں کوئی شک نہیں۔

یہی بات قرآن نے اپنے محبوب کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دل بیت کو تین کلمات 'فصل عیدہ' اور 'فصل رشیدہ' میں فرمایا ہے پھر انہیں جن مراتب عالیہ اور مقامات رفیعہ پر سرفراز کیا ہے انہیں اس قسم کی غلاطی منگ روایات کے سہارے کی کوئی ضرورت نہیں۔ ان آیات کے اولین مصداق غنڈان نبوت کے ہی حضرات ہیں جن لوگوں نے ان نفوس تدسیر کی سیرت حقہ کا مطالعہ کیا ہے ان پر غنڈی نہیں کہ غنڈان نبوت نے صدی زندگی اپنی ضروریات پر دوسروں کی ضرورتوں کو فوقیت دی۔ خود تکلیف برداشت کی لیکن دوسروں کو خوش و خرم رکھا۔ اگر یہ واقعہ نہ ہی ہو تب بھی ان آیات کے اولین مصداق یہی حضرات ہیں۔

سلاہ حُب کی ضمیر کے مزاج کے ہارے میں دو قول ہیں، (۱) اس کا مزاج طعام ہے، یعنی انہیں خود کھانے کی ضرورت ہوتی ہے اس کے باوجود وہ اپنے آپ کو نظر انداز کر کے دوسروں کی بھوک کا ازالہ کرتے ہیں۔ (۲) دوسرا قول یہ ہے کہ اس کا مزاج اللہ تعالیٰ ہے، یعنی یہ کام وہ نہیں اللہ تعالیٰ کی محبت میں کرتے ہیں لہذا قطعاً مکر اللہ تعالیٰ کی تائید کرتی ہے۔ یعنی اپنے قول و اپنے طرز عمل سے ان پر یہ بات واضح کر دیتے ہیں کہ اس خدمت کا وہ ان سے کوئی معاوضہ نہیں مانگیں گے۔ وہ یہ بھی نہیں چاہتے کہ وہ انہماک لگاتار کریں اور لوگوں کے سامنے ان کی سخاوت کا تذکرہ کریں۔ انہوں نے یہ کام محض اپنے رب کی رضا اور خوشنودی حاصل کرنے کے لیے کیا ہے۔

سلاہ وہ کہتے ہیں کہ ہم آج اپنے رب کریم کو راضی کر لینا چاہتے ہیں کیونکہ ہمیں یقین ہے کہ ایک بہت سنت دن آنے والا ہے جس کی بولنا کیوں کہ تصور کر کے ہمارے دل آج بھی لرز رہے ہیں۔ اگر ہم نے اپنے رب کو خوش کر لیا تو ہمیں یقین ہے کہ قیامت کے روز ہمیں کوئی کٹکٹ

نہ ہوگا

وَلَقَهُمْ نَصْرَةٌ وَسُرُورًا ۝۱۱ وَجَزَلَهُمْ بِمَا صَبَرُوا وَاجْتَنُّوا حَرِيرًا ۝۱۲

اور بخش دے گا انہیں چہرہ کی تازگی اور دلوں کا سرور شہادہ اور رحمت فرمائے گا انہیں مہر کے بدلے جنت اور زمیں کی لباس

مُتَّكِنِينَ فِيهَا عَلَى الْأَرْبَابِ لَا يُرُونَ فِيهَا شَمْسًا وَلَا زَهْرًا ۝۱۳

وہاں چنگوں پر تکیہ لگانے بیٹھے ہوں گے۔ نہ نظر آئے گی انہیں وہاں سورج کی پشیمانی اور نہ چرخ۔

وَدَانِيَةً عَلَيْهِمْ ظِلُّهَا وَذُلَّتْ قُطُوفُهَا تَذْلِيلًا ۝۱۴ وَيُطَافُ

اور قریب ہوں گے ان سے اس کے درختوں کے سامنے اور میوؤں کے چٹھے جھکے ہوئے تنکے رہے ہوں گے اور گردش میں ہوں گے

عَلَيْهِمْ بَانِيَةٌ مِّنْ فَضَّةٍ وَأَكْوَابٍ كَانَتْ قَوَارِيرًا ۝۱۵ قَوَارِيرًا

ان کے سامنے چاندنی کے گلابوں اور شیشہ کے چمکدار گلاس - (اور) ٹیشے بھی دو جو

عَبُوسٌ: اس شخص کو کہتے ہیں جس نے اپنی پیشانی پر پل ڈال رکھے ہوں اور اس کے چہرے سے غصہ اور وحشت برس رہی ہو۔ القہطریہ

التسديد: بہت سخت بہت کثرت۔ ہونا کہ منظر اور اس پر اس کی طوالت پناہ بچنا۔

شہادہ: جن لوگوں کی یہ صفات ہوں گی اللہ تعالیٰ انہیں ہوں قیامت سے محفوظ رکھے گا۔ ولقی اعطی۔ ان کے پہرے پھول کی طرح

ترتیباً ہوں گے اور ان کے دل شادمان و فرحان ہوں گے۔

۱۱۔ مومن کی ساری زندگی صبر سے عبارت ہے۔ اسکا اللہ کی ادائیگی پر صبر فراہمی سے اہتمام پر صبر اور مومن پر صبر نقصان دہ

صبر و شمتان اسلام کے سامنے معرکہ کارزار میں صبر اور جنگ جیتنے کے بعد اپنے اقدار و عقیدہ کے صحیح استعمال کرنے پر صبر الغرض مومن کی زندگی کا کافی

گوشہ بھی تو ایسا نہیں جہاں صبر کا نور دمک نہ رہا ہو۔ اس نسبت میں ارشاد ہے کہ اہل ایمان نے زندگی کا سفر جس صبر و استقامت سے طے کیا انہیں

کے سرکش گھوڑے کو جس عزم سے انہوں نے قابو میں رکھا، آج ان تمام کاموں کا انہیں معاوضہ ملے گا۔

یہاں سے لے کر آیت ۱۴ تک ان الطاف و عنایات کا ذکر فرمایا جا رہا ہے جن سے اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو عالم آخرت میں صرفیہ

فرمائے گا۔ آیت کے مشکل الفاظ کی وضاحت کر دی جاتی ہے۔ مطلب جیسا شکل نہیں۔ اور انک جمع ہے۔ اس کا واحد ایک کتبہ ہے۔ اس مخصوص

چنگ کو کہا جاتا ہے جو فرمایا جاتا ہے کہ اسے لپیچھا یا جاتا ہے۔ اسی السریہ للحجلۃ۔ زمہدیر: شدۃ البرد۔ (تھموس) سخت ٹھنڈک۔

دانیۃ: دنیا۔ مید فوسے اسم فاعل موش کا صیغہ ہے۔ اس کا معنی ہے قریب نزدیک۔ ذُلَّتْ تَذْلِيلًا، ذُلَّتْ عَاقِبَةٌ وَجَعَلَتْ

سہل السَّوَالِ، کہ اگر گھر کے بچوں کو نیچے لٹکایا جائے گا اور زمین بڑی آسانی سے اسے متعلق کر سکیں گے۔ انبیۃ جمع ہے انام کی ظرف۔ برتن

اکواب: کوبہ کی جمع ہے۔ وہ پیالہ یا پیالی ہیں جس کے ساتھ کُذِّبَ نَبْر۔ کانت قواریر من فضۃ کاغذ حضرت ابن عباس نے ان الفاظ میں بیان کیا

عَلَى الْأَرْبَابِ عَلَى الشَّائِبِ بِمَعْرِفَةِ الْوَقْتِ
عَلَى الْأَرْبَابِ عَلَى الشَّائِبِ بِمَعْرِفَةِ الْوَقْتِ

مِنْ فِضَّةٍ قَدَرُوهَا تَقْدِيرًا ۱۶ وَيُسْقَوْنَ فِيهَا كَأْسًا كَانَتْ مِنْ زُجْجٍ

چاندی کی قسم کے ہوں گے ساتیوں نے انہیں پوسے اندازہ سے بھرا ہو گا کھلے اور انہیں پلائے جائیں گے وہاں داریں شرابے، جام ہیں زنجبیل کی

زُجْجِيًّا ۱۷ عَيْنًا فِيهَا تَسْكِي سَلْسَبِيلًا ۱۸ وَيَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ

آئینہ شہ جہتی۔ در زنجبیل جنت میں ایک چشمے جس کو سلسبیل کہا جاتا ہے شلہ اور بچھرا گتے میں گے ان کی خدمت میں ایسے بچے جو ایک

مُخَلَّدُونَ إِذَا رَأَيْتَهُمْ حَسِبْتَهُمْ لُؤْلُؤًا مَنثورًا ۱۹ وَإِذَا رَأَيْتَ ثَمَرًا

ہی مامت پر ہیں گے شلہ جب تو انہیں دیکھے تو یوں کہے گریا یہ موتی ہیں جو چھس گئے ہیں۔ اور جدھر ہی تم وہاں دیکھو گے

رَأَيْتَ نَعِيمًا وَمُلْكًا كَبِيرًا ۲۰ عَلَيْهِمْ ثِيَابٌ سُدُوسٌ خُضْرٌ وَّ

نعیمیں نعمتیں ہی نعمتیں اور وسیع مملکت نظر آئے گی شلہ ان کے اوپر لباس جو گا پارک سبز ریشم کا رہتا ہوا اور

ہے اُنہیہ من فضة صفاہ صفاہ القواریر۔ یعنی یہ سارے برتن چاندی کے بنے ہوں گے لیکن ان میں چمک آتی زیادہ ہوگی کہ خیال
گزرے گا کہ شیشہ اور توڑو حال کر انہیں بنا یا گیا ہے۔ پہلا تقاریر کا نعت کے ام اکواب کا حال ہے۔ دوسرا تقاریر پہل ہے پہلے تقاریر کا۔

کھلے یعنی ساتی گری کی خدمت پر جو نہا مقرر ہوں گے وہ بھی بڑے سلیقہ شعرا اور ادانشاس ہوں گے۔ صراحی سے جام میں آتی مقدار
میں شراب اندھیرے کے جتنی پینے والا پیا ہے گا جتنی اس کی خواہش ہوگی۔ انڈی دہوں گے۔ جس کو چند گونٹ کی خواہش ہو اسے چمکنا لکھا سٹے میں
اور جو زیادہ پیا چاہتا ہو اسے چند قطروں پر نرغادیں۔ جن کی ولاری اور عزت افزائی مقصود ہے وہ ان کی خواہشات کا پورا پورا احترام کریں گے۔

شلہ ایک دوسری قسم کی شراب کا ذکر ہوا ہے کہ انہیں ایسی شراب دی جائے گی جس میں زنجبیل کی ملاوٹ ہوگی۔ ساتھ ہی بتا دیا کہ یہ بھی
جنت کے ایک چشمہ کا نام ہے اور اسی کو سلسبیل بھی کہا جاتا ہے۔ اہل عرب شراب میں سونٹو ملا کر پیتے تھے۔ انہی کا پیندہ قاطریم ذکر فرمایا اور بتا دیا کہ
جنت میں ایک چشمہ اسی نام کا جاری ہے جس میں سونٹو کی بو تو ہوگی لیکن اس کے ذائقہ کی نعمی نہ ہوگی۔

شلہ لڑکے ہر وقت ان کی خدمت بجالانے کے لیے اور ان کے احکام کی تعمیل کے لیے ان کے آگے پیچھے پُہر قی سے دوڑ رہے
ہوں گے۔ ہر وقت کے ساتھ ساتھ ان کی شکل و صورت اور ان کے رنگ روپ میں کوئی تبدیلی نہیں آئے گی اور جب وہ جنت کے مہر خانوں
ہیں اہل جنت کی خدمت میں اور اُدھر اُدھر ہمارے پھر رہے ہوں گے تو یوں معلوم ہو گا کہ کوئی تو تینوں کی لڑی ٹوٹ گئی ہے اور اس کے تانبہ اور رنگ
رنگیلے مرنی اور اُدھر اُدھر دھکتے پتلے جا رہے ہیں۔

شلہ نَعْمًا اِلَى الْمَكَانِ الَّذِي فِيهِ الْعِصَّةُ بِرِغْبٍ ہے رویت کے فعل کے لیے یعنی جنت میں جدھر بھی تو دیکھے گا طرف میں نعمتیں ہی
نعمتیں نظر آئیں گی اور ایک وسیع مملکت ہوگی جو خداوند کریم نے اپنے ایک ایک بندے کو دے دی ہے۔ سُدُوس، پارک سبز کی پڑا۔ است جرق،

اِسْتَبْرَقٌ وَحُلُوٌّ اَسْوَدٌ مِنْ فِضَّةٍ وَاسْقَهُمْ رِبُّهُمْ شَرَابًا

۱۱۱۔ افسس کا اور انہیں چاندی کے گلگن پہنائے جائیں گے ۱۱۲۔ اور پلٹے گا انہیں ان کا پروردگار نہایت پاکیزہ

طَهُورًا ۱۱۳۔ اِنَّا هَذَا كَانَ لَكُمْ جَزَاءً وَكَانَ سَعْيُكُمْ مَشْكُورًا ۱۱۴۔

۱۱۳۔ اور انہیں کہا جائے گا یہ تمہارا صلہ ہے اور (مبارک ہو) تمہاری کوششیں مقبول ہوئیں ۱۱۴۔

اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْقُرْآنَ تَنْزِيلًا ۱۱۵۔ فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَ

ہم نے ہی اسے بھیجا، آپ پر حضوراً تمہارا کر کے کلام نازل کیا ۱۱۵۔ اور اپنے رب کے حکم کا استقامت کیجیے اور

الذی یبایع الغلیظ، مٹا دینی کیڑا۔

۱۱۱۔ انہیں چاندی کے گلگن پہنائے گئے ہوں گے۔ ایک مقام پر پہلے گزر چکا ہے کہ انہوں نے سونے کے گلگن پہن رکھے ہیں۔ ان میں سے بہترین اور
ہو سکتی ہے کہ ان کے پاس سونے اور چاندی کے بنے ہوئے گلگن ہوں گے جب ان کو یہی پہلے گا سونے کے اور جب ہی چاہے گا چاندی کے
گلگن پہنیں گے یا انہوں نے دونوں قسم کے گلگن پہن رکھے ہوں گے۔

۱۱۲۔ دو قسم کی شرابوں کا ذکر پہلے ہو چکا، ایک وہ جس میں کافروں کے پتھے کو پانی ملا ہوگا۔ دوسری وہ جس میں زنجبیل کے پتھوں کو پانی ملا ہوگا
اب تیسری قسم کی شراب کا ذکر ہے لیکن اس میں دوسری خصوصیتیں ہیں جو پہلی دو قسموں میں نہیں پائی جاتیں۔ اس شراب کو شرابِ طہور کہا گیا ہے نیز اس
کو پلٹنے والا خود رب العالمین ہے۔ اس لیے حضرت ابیہو توب فرمائی گئے ہیں:

سائبا بن وقریبان حضرت حق راہل بلائہ از زیر عرش قدر ثلثہ شراب طہور برساند و تقصدان را فرشتگان دہند و عامیان را نعلان دہند چوں
از شراب ہستی بخورند مست ذوالجلال گردند مجاہد برگزیدہ کہ بچہ چون وہ بچہ گویند وہ بچہ است حق تعالی را شنید۔ اللہ عار زقت الوجلنا بکرمات من
المقربین۔ (تفسیر حرقی)

یعنی سائبا بن اور قریبان کو اللہ تعالیٰ اپنے عرش کے نیچے سے شرابِ طہور کے برے ہونے پر پہلے جلا واسط پلٹے گا۔ درمیان دو بچے ہوں
کوفتے پائیں گے اور عام لوگوں کے ساتھی نکلان ہوں گے جب وہ بہشت کے شراب کو پیئیں گے تو اللہ تعالیٰ کی محبت میں مست ہو جائیں گے
پر وہوں کو لٹ دیا جائے۔ بچہ چون وہ بچہ گویند وہ بچہ است حق تعالیٰ کو دیکھ کر کریں گے۔ انہیں میں بھی فرشتے عطا فرما اور اپنے کرم سے مقربین میں داخل فرما۔
۱۱۳۔ یہ نوازشیں یہ عطا تیں تمہارے ان مخلصانہ اعمال کی جزا ہیں اور تمہیں مبارک ہو کہ اس کی کم ویریم نے عرض اپنے رحم و کرم سے تمہارے
خاص اعمال کو قبول فرمایا ہے۔ ایک بندہ کے لیے اس سے بڑھ کر خوشی کا اور کیا مقام ہو گا جب اسے یہ شرف سنایا جائے گا۔

۱۱۴۔ اللہ کی شرف سے بنائے انہیں امتراہن کرنے کے فی کا نام بنا دیا تھا جب اور کوئی اعتراض و شرت ثابت نہ ہوا تو کہنے لگے کہ ہم بڑی قوی دلیل
سے یہ ثابت کرتے ہیں کہ یہ اللہ تعالیٰ کا کام نہیں بلکہ ان کا اپنا استخراج کر وہ ہے۔ اگر خدا کی طرف سے ہوتا تو اسے کا سارا ایک بارگ نازل ہو جاتا جیسے

لَا تُطْعَمُ مِنْهُمْ إِثْمًا أَوْ كَفُورًا ۖ وَادْكُرْ اسْمَ رَبِّكَ بُكْرَةً وَأَصِيلًا ۖ

۲۲۸ نہ کھانا پیے ان میں سے کسی بدکاری یا احسان فراموشی کا ۲۲۹ اور یاد کرتے رہا کرو اپنے رب کے نام کو تسبیح میں اور شام میں ۲۳۰

وَمِنَ اللَّيْلِ فَاسْجُدْ لَهُ وَسَبِّحْهُ لَيْلًا طَوِيلًا ۖ إِنَّ هَؤُلَاءِ يُحِبُّونَ

اور رات کی تہذیبوں میں (یعنی اس کو سجدہ کیا کیجیے اور رات کا کافی وقت اس کی تسبیح کیا کیجیے۔ بے شک یہ لوگ دنیا سے محبت

الْعَاجِلَةَ وَيَذُرُونَ وَرَأَاهُمْ يَوْمًا ثَقِيلًا ۖ نَحْنُ خَلَقْنَاهُمْ وَ

کرتے ہیں اور پس پشت ڈال رکھا ہے انہوں نے بڑے سخت دن کو - ہم نے ہی ان کو پیدا کیا ہے اور

شَدَدْنَا أَسْرَهُمْ ۖ وَإِذَا شِئْنَا بَدَّلْنَا أَمْثالَهُمْ تَبْدِيلًا ۖ إِنَّ هَؤُلَاءِ

ان کے جوڑ بند مضبوط کیے ہیں ۲۳۰ اور جب ہم چاہیں تو ان کی شکلوں کو بدل کر رکھ دیں ۲۳۱ بے شک یہ ایک

موسیقی علیہ السلام کو تو رات ایک مرتبہ ہی گئی تھی۔ یہ چونکہ خود گھومتے ہیں اس لیے جتنا گھومتے ہیں اسے اگر سنا دیتے ہیں، کبھی کم، کبھی زیادہ۔ ان کے اس مقام

کی تردید فرمائی جا رہی ہے کہ ہم نے اسے اپنے محبوب رسول پر نازل کیا چاہے اسے تمہارا تصور ان کے وسیلے اور حسب ضرورت نازل کرنے میں یہ تمہاری محبتیں ہیں۔

۲۲۹ اسے محبوب، آپ کو اپنے رب کی طرف سے جو احکام ملے ہیں ان کی پابندی کرتے ہیں، کسی کی مخالفت کی ہرگز پروا نہ کریں۔ یہ بدکارانہ ہنہار اور

احسان فراموشی آپ کا اگر فحش نفاذ و نفی سے خوف کرنا چاہیں تو آپ ان کا گناہ گزرنہ نہیں۔

۲۳۰ مومن کی طاقت کا سرخیز اور اس کی قوت کا دائرہ بڑا کرنا اللہ میں پوشیدہ ہے۔ پہلے اپنے نبی کو ممبر کی تلقین فرمائی، اب ذکر کی طرف متوجہ کیا

جا رہا ہے۔ وہ شخص جو اپنے سب کا ذکر کرتے سے کرتا ہے اس کو اللہ تعالیٰ کی محبت نصیب ہوتی ہے اور جس شخص نصیب کو اللہ تعالیٰ کی محبت نصیب ہو جائے

بال کی طاقتی طاقتیں اس کا ہال میں پکائیں، کھینچیں، بیض ملے۔ نے اس سے اوقات نماز یاد لیے ہیں، تیکرے سے سرواٹھ کی نفاذ، اھیل، زوال سے غروب

کے وقت تک کو کہتے ہیں۔ اس سے مراد ظہر اور عصر کی نماز اور من اللیل سے مغرب و عشا کی نماز، و سبعا لیل طویل سے مسجد کی نماز مراد ہے۔

۲۳۱ اسے اسے کہتی ہے ایک چیز کو دوسری کے ساتھ مضبوطی سے باندھ دینا۔ قدرت اللہ نے انسان کے مختلف اعضا کو ایک دوسرے کے ساتھ

پیشوں، ریشوں اور رگوں کے ذریعے بڑی پختگی سے جوڑ دیا ہے۔ سب اعضا اپنے اپنے فرائض انجام دیتے رہتے ہیں اس کے باوجود ایک دوسرے سے پرت

ہی ہیں، ایک دوسرے کی قوت و طاقت کا ذریعہ بھی ہیں، ایک دوسرے کا ہر بھی اٹھانے ہوتے ہیں۔ اگر اسی ایک بات پر تم غور کرو تو تمہارے شکم کی ہڈیات

کے ساتھ ایک باہل چھت ہائیں گے۔

۲۳۲ اس کے دو مفہوم بیان کیے گئے ہیں، ایک مفہوم تو یہ ہے کہ اگر ہم چاہیں تو ان کو چاک کر دیں، نیست و نابود کر دیں اور ان کی جگہ کوئی

نئی قوم پیدا کر دیں۔ دوسرا مفہوم یہ ہے کہ ان کے چھوٹ کی رنگت اور شدت وصال کو تسبیح کر دیں، کسی ایسی بیماری میں مبتلا کر دیں کہ کھینچنے والے سے پہچان ہی نہ دیکھیں

تَذْكِرَةً ۶۸ فَمَنْ شَاءَ اتَّخَذَ إِلَىٰ رَبِّهِ سَبِيلًا ۗ وَمَا تَشَاءُونَ إِلَّا

نصیحت ہے۔ پس جس کا بھی چاہے اختیار کر لے اپنے رب کے قریب کھراستہ ۶۸ اور چاہے لوگوں کو بھی نہیں چاہ سکتے جس نے

أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ إِنْ كَانَ اللَّهُ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا ۗ يُدْخِلُ مَنْ يَشَاءُ

اس کے کہ اللہ خود چاہے ۶۹ بے شک اللہ تعالیٰ علیم ہے حکیم ہے ۷۰ جس کو چاہتا ہے اپنے «دُخْلُ» رحمت

فِي رَحْمَتِهِ ۗ وَالظَّالِمِينَ أَعَدَّ لَهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ۗ

میں داخل کرے گا ۷۱ اور ظالموں کے لیے تو اس نے تیار کر رکھا ہے دردناک عذاب۔

۲۹ یہ قرآن ایک نصیحت ہے جس کا بھی چاہے اس نصیحت کو قبول کر لے۔ ہدایت کی اس روشنی میں سفر طے کرنا بہ اقرب و صفا

کی منزل میں پہنچ جائے اور جس کا بھی چاہے اپنی عمر برباد کر دے۔

۳۰ ساتھ ہی بتا دیا کہ صرف تمہاری خواہش اور آرزو سے کچھ نہیں ہو سکتا جب تک میری مشیت تمہاری عادتوں کی کاغذی دستخط اس

وقت تک تمہاری کوششیں لامحالہ تمہاری جدوجہد سے ٹھہر جائیں گی۔ تو فیق الہی و تکوینی فریاد ہے نور حق تب نظر آتا ہے دعوت حق تب سنائی

دیتی ہے، دل میں شوق کا طوفان اُٹھتا ہے، ہلستے کی ساری مشکلیں حل ہوتی جاتی ہیں اور جذب الہی دامندہ راہِ نبوت کو اپنے حنجہ میں ڈال کر قبول کر لیتا ہے

۳۱ بے شک اللہ تعالیٰ خوب جانتا ہے کہ کس بندے پر کون سی مہربانی فرمائے گی کس سکین کے دل کو مشغول کرے گی کس کو فرمائے گی اور کس کو شہید

آگسوں اور نافرمانوں کو اپنے مجال میں آگے، ڈھونڈتا ہے۔ وہ حکیم ہے۔ اس کے انکار کھانا اس کی عطا کھانا اس کی ہر ادا کھانا ہے۔

۳۲ جس کو چاہتا ہے گراہی کے اندھیروں سے نکال کر ہدایت کے نور سے نواز کر دیتا ہے جس کو چاہتا ہے پھر و فراق کی دُوریوں سے رہائی

بخشنے کو اپنے وصال کی لذت سے شاد کام کر دیتا ہے جس کو چاہتا ہے غفلت کی سیس پند سے بیدار کر کے اپنی یاد کی نعمت سے

لامحالہ کر دیتا ہے۔

○

اللَّهُمَّ اِنْتَ رَبُّنَا اِنْتَ اِلٰهُنَا اِنْتَ اَمْرُنَا اِنْتَ بَدَنُنَا اِنْتَ نَفْسُنَا اِنْتَ كَلْمُنَا اِنْتَ لَمَعُنَا اِنْتَ نَوَافِرُنَا اِنْتَ خَاطِرُنَا

اِنْتَ سَمَوَاتُنَا اِنْتَ اَرْضُنَا اِنْتَ اَنْفُسُنَا اِنْتَ اَعْيُنُنَا اِنْتَ اَسْمَاعُنَا اِنْتَ اَفْوَاهُنَا اِنْتَ اَسْمَاعُنَا اِنْتَ اَفْوَاهُنَا اِنْتَ اَسْمَاعُنَا اِنْتَ اَفْوَاهُنَا

اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا

اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا اِنْتَ اِحْسِرْفَتُنَا

عَلَيْهِمْ وَآلِهِمْ وَاصْحَابِهِمْ وَسَلَّمَ

○